

# УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

Орган Свердловского областного и городского комитетов ВКП(б), Свердловского областного и городского советов депутатов трудящихся

## ПРИКАЗ

### Верховного Главного командующего

КОМАНДУЮЩЕМУ ВОЙСКАМИ 2-го БЕЛОРУССКОГО ФРОНТА

Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ

начальнику штаба фронта

Генерал-полковнику БОГОЛЮБОВУ

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление, сегодня, 28 февраля, овладели городами НОЙШТЕТТИН и ПРЕХЛАУ — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев в Померании.

В боях за овладение городами НОЙШТЕТТИН и ПРЕХЛАУ отличились войска генерал-полковника ПОПОВА, генерал-лейтенанта ЛОГУНОВА, генерал-лейтенанта ДРАТВИНА, генерал-лейтенанта МИКУЛЬСКОГО, кавалеристы генерал-лейтенанта ОСЛИКОВСКОГО, генерал-майора ЧУДЕСОВА, генерал-майора ЧЕПУРКИНА, генерал-майора БРИКЕЛЬ, генерал-майора КАЛЮЖНОГО, полковника АРТЕМЬЕВА; артиллеристы генерал-майора артиллерии НЕФЕДОВА, полковника ЛЕБЕДЕВА, полковника РЫБКИНА, полковника СОЛИТАНА, подполковника АНДРИАНОВА, подполковника КОВТАНЮКА, подполковника ПЛАУТИНА, майора БАРАНОВА, майора НЕЗОМАЙКО, майора ЗОЛОТАЙКО, танкисты подполковника ГАЙДАЕНКО, майора БАГРЯНОВА, майора АРТУШИНА, майора НЕВЕРОВА, майора МОСКАЛЕНКО; летчики генерал-полковника авиации ВЕРШИННИНА, полковника ГРИЩЕНКО, полковника РЫБАКОВА, полковника ВИНОВАРОВА, полковника ТЮРИНА, подполковника КОЗАЧЕНКО; саперы подполковника ЗОЛОТАРЕВА, майора СТАРОВОЙТА; связисты подполковника КУРБАТОВА, подполковника РАЧИБО, подполковника БУРД, подполковника ЕЛИСЕЕВА, майора АНТОШИНА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами НОЙШТЕТТИН и ПРЕХЛАУ, представить к награждению орденами.

Сегодня, 28 февраля, в 21 час, столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, овладевшим названными городами, — два надзвезда артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городами НОЙШТЕТТИН и ПРЕХЛАУ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

28 февраля 1945 года. № 286.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 28 февраля

В течение 28 февраля юго-западнее КЕНИГСБЕРГА наши войска, в результате наступательных боев, заняли населенные пункты ГРЮНЛИНДЕ, ВОРВЕГЕН, ЛЕММОНЕ, ОТТЕН, ГОТТЕСНАДЕ, ФРИДРИХСХОФ.

Войска 2-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление, 28 февраля овладели городами НОЙШТЕТТИН и ПРЕХЛАУ — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев в Померании, а также с боями заняли более 50 других населенных пунктов и среди них СВОРНИГАЦ, ГЛАСХЮТТЕ, НОЙГУТ, АЙЗЕНХАММЕР, ГРАБАУ, ГРОСС-НАРЦЕНБУРГ, ВУРХОФ, ШПАРЗЕЕ, ШТРАЙЦИХ.

В районе БРЕСЛАУ наши войска вели бои по уничтожению окруженной в городе группировки противника, в ходе которых овладели пригородом ИДЕИНС-ЧАНЦ, металлургическим заводом ШВАРЦ, газовым заводом и заняли 10 кварталов.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 27 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 29 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 6 самолетов противника.

Юго-западные города Кенигсберг наши войска продолжают сжимать кольцо вокруг восточно-прусской группировки противника. В результате упорного боя части И-ского соединения заняли несколько сильно укрепленных опорных пунктов. Захвачены трофеи. Противник пытается вернуть потерянные накануне позиции, за ночь предпринял безуспешную попытку контратаки. Советские части успешно отбили все вражеские контратаки. Рано утром наши подразделения вновь продвинулись вперед и уничтожили свои позиции.

На одном участке мощный железнодорожный отряд прорвал путь нашей пехоте. Старый саперный взвод подразделения гвардии старшего лейтенанта Доглазова ночью подползли к доту и заложили 14 противотанковых мин. В результате взрыва дот был уничтожен вместе с находящимися в нем гитлеровцами. Отражена вражеская контратака, орудийный расчет сержанта Мелочкова поджег на немецких орудиях. Пулеметчики радные Данильчев и Бычков метким огнем расстреляли роту пехоты противника, уничтожив при этом группу немцев.

Войска 2-го Белорусского фронта продолжают развивать наступление. Советские пехотинцы, танкисты и конники

орудия, 12 полевых орудий. На другом участке старший сержант Пустинов в рукопашной схватке потребовал пять немцев и захватил два пулемета. Рядовой Осоевский вступил в бой с группой вражеских солдат и огнем из ружья и пулемета уничтожил 17 гитлеровцев. Разведчик красноармеец Карнаухов выполнил боевое задание, убил четырех немецких солдат и одного офицера.

В районе Бреслау наши войска продолжали вести бои по ликвидации окруженной группировки противника. Прорываясь вдоль железной дороги Опельн-Бреслау, советские части заняли пригород Клейне-Панш и ворвались в юго-восточную часть города. После упорных боев наши штурмовые группы очистили от немцев металлургический завод Шварц, преразрешенный гитлеровцами в узел сопротивления. Наши подразделения ворвались также на металлургический завод Вольфа и ведут бой с противником. На одном участке группа немецких солдат численностью в 70 человек с подбитыми танками направились к нашим позициям. Со стороны противника был открыт сильный пулеметный и минометный огонь. Часть немецких солдат была убита. Остальные достигли советских позиций и сдались в плен.

Взятый в плен в Восточной Пруссии командир 1092 полка 547 немецкой легкой дивизии подполковник Фраш Берндер рассказал: «Десятидневные непрерывные бои обескровили мой полк. За это время мы потеряли убитыми и ранеными свыше 600 солдат и 20 офицеров. После того, как солдаты узнали, что Восточная Пруссия полностью отрезана, они потеряли всякую веру в свои силы. С каждым днем увеличивается количество «оставшихся» солдат. Многие из них стремятся увильнуть от участия в бою, умышленно отступают от своего подразделения и штабуют в тылу. Боеиспособность немецких солдат невиданно пала. У офицеров также очевидно падение боевого духа. Они потеряли всякую надежду на какой-либо выход из тупика».

(Принято по радио).

### ПЕРЕХОДЯЩИЕ КРАСНЫЕ ЗНАМЕНА ИСПОЛКОМА ОБЛСОВЕТА ЗА РАЗВИТИЕ ЖИВОТНОВОДСТВА

Исполком областного совета рассмотрел итоги социально-экономического соревнования по развитию колхозного животноводства. Победителями социально-экономического соревнования в 1944 году и в январе 1945 года признаны следующие сельхозартели:

Имени Куйбышева, Перушинского сельсовета, Талицкого района (председатель колхоза А. Слюшова, заведующий животноводческим фермой И. Широкович). План развития животноводства колхозом выполнен по всем видам скота. Средний убой на фуражную корову составляет 1200 литров. План поставок государству животноводческой продукции и сырья выполнен досрочно. Колхоз образцово проводит зимовку скота. Весь приплод сохранен. Поголовье скота хорошей упитанности.

Колхоз «2-я пятилетка», Лайского сельсовета, Кувшинского района (председатель сельхозартели С. Лепинский,

заведующий животноводческим фермой Г. Воробей). План развития животноводства выполнен по всем видам скота. Все обязанности по поставкам государству животноводческих продуктов и сырья выполнены досрочно.

Передовикам вручаются переходящие красные знамена исполкома областного совета.

Отмечена хорошая работа по развитию животноводства в прошлом году и в начале этого года в колхозах: имени Сталина, Камышинского района, «Воскресный труд», Пензенского района, имени 1 мая, Башкирского района, имени Кирова, Серовского района, «Победа», Ижевского района, «Герой труда», Туринского района, «Победа», Нижне-Тагильского района и «Ураль», Камского района.

Весь приплод сохранен. Поголовье скота хорошей упитанности.

Время не ждёт. Весна уже близка. Необходимо по боевому встретиться четверту военную весну. К этому обязывает нас священная клятва уральцев вождю, к этому обязывает нас исторический приказ товарища Сталина о XXVII годовщине Красной Армии.

### НАГРАДА ВОЖАКУ

Высокий жандармский Репнев стоял перед собранием членов сельхозартели. Он только что рассказывал о себе и ждал, что скажут о нем люди. Колхозники молчали. Людьми было о чем подумать. В колхозе сложилось тяжелое положение. Перед Репниной и фронтом артель оказалась в большом долгу.

Было это год назад. Члены артели избрали председателем, кандидатура Афанасия Васильевича Репнева была поддержана всеми. С того дня Репнев и нем и ночью можно было видеть в скотных и конных впрягах, около кузницы, в поле, куда возил навоз на коровы.

Видя заботу председателя, активнее стали работать и сами колхозники. Весенней сее, прополку и самокосу провели дружно. Председатель успевал везти скот на лесные участки, везти скот на полях, действительно, рос хороший урожай. А когда созреет хлеб, на уборку пойдут все, как один, от старшего до малого. Ляди убирали, колхозники молчали. Хлеб государству стал достать круглогодично.

Своей ответственности перед Родиной и фронтом колхоз выполнил полностью и раньше срока. Раскапывался он и с долгами. Заспал семена, чистая земля выделены фермой для скота. Союзники получили колхозника по труду.

Настала зима. Ни на минуту не застыл в колхозе работа. На полях вывезено несколько тысяч возов навоза, собрано много золь и птичьего помета, куплены сено и соломки, вывезены инвентарь. Лошади сытые, здоровые.

И вот снова люди созвали на собрание Афанасий Васильевич должен был об итогах некоего года и стоять перед народом, ожидая, что скажут колхозники.

И вот снова люди созвали на собрание Афанасий Васильевич должен был об итогах некоего года и стоять перед народом, ожидая, что скажут колхозники.

Вот уже утвердил отчет, одобрил работу председателя, а люди не расходятся. Влито, осталось что-то недосказанное. С места поднялся колхозник Павел Мантуров.

— Я предлагаю вывести главному председателю коллективному благодарности и премировать его,— заявил вышедшая она и села сныряла, доходящая в зале раздались бурные, одобряющие аплодисменты. Все знали и видели самодержавный труд своего вождя, коммуниста Афанасия Васильевича Репнева.

За предложение Павел Мантуров был признан первым из собрания 120 человек голосовало 119, один воздержался — это был Афанасий Васильевич Репнев.

Е. КРУГЛОВ.  
(Спец. корр.).

## КАЖДЫЙ ДЕНЬ ПОДГОТОВКИ К ВЕСНЕ — НА СЧЕТУ!

По боевому ответим на приказ товарища Сталина!

### ★ ВЕСНА ЖДАТЬ НЕ БУДЕТ

НИЖНЯЯ САЛДА, 28 февраля (по телефону от спец. корр.). В Нижне-Салдинском районе все еще одна машина-тракторная станция. Она окружена промышленными предприятиями, которые могут оказать немалую помощь. Над ней шефствует металлургический завод.

И все же Нижне-Салдинская МТС отстает с ремонтом тракторов. Выплатить в этом направлении району, который не чувствует ответственности за подготовку тракторного парка к весенним полевым работам.

Приветом лишь несколько фактов. К началу ремонтного сезона здесь не было подготовлена мастерская. Шефы палат о пальцах не ударили для того,

чтобы помочь машинно-тракторной станции организовать ремонтную базу. Бездействовали и районные организации. Через два месяца, когда некоторые машинно-тракторные станции уже выловили годовую план ремонта, шеф забеспокоился. Но время уже было упущено.

Сейчас часть отремонтированных тракторов стоит в ожидании обмена. Нет автоза. Руководители МТС и района никак не могут решить эту «проблему» — достать немного автоза для обмена машин.

Весна не за горами. От подготовки тракторного парка по многим параметрам успех весеннего сева. Этого, видимо, не понимают в Нижней Салде.

### В роли экспедитора

Собрался в очередную командировку, директор Маминской МТС тов. Шведов вызвал в кабинет контролера-браковщика.

- Поелешь со мной.
- Зачем?
- Надо привести запасные части.
- А как с приемкой тракторов из ремонта?

— Что за вопрос, разве в первый раз выезжаешь из МТС?

В Маминской машинно-тракторной станции с некоторыми пор установился странный порядок: использовать контролера-браковщика в роли экспедитора.

Контролер-браковщик бездействует, и мастерская выпускает тракторы с большими недостатками. При осмотре трактора № 13 оказалось, что у него нет маслоуловителя. У машины № 15 ось вентилятора сорвана, шпильки расшатанной и выхолощенной трубки не закреплены. Во многих машинах нет натяжного хода, воздухоочистители собраны небрежно, отражательные шпильки перегибают входное отверстие патрубка, а это ведет к потере мощности.

Если бы контролер-браковщик выполнял все время в мастерской, многие дефекты были бы устранены на ходу и ремонт тракторов был бы проведен добросовестно. Но, как видно, директор Маминской МТС тов. Шведов мало об этом беспокоится.

Н. ФИЛИПОВ.

### На проверку соревнующиеся районы (данные на 28 февраля)

АРАМИЛЬСКИЙ Секретарь райкома ВКП(б) тов. ГЛАЗЫРИН И. о. председателя исполкома райсовета тов. ЗУЕВ	БЕЛОРЯСКИЙ Секретарь райкома ВКП(б) тов. ТЮФЯЕВ Председатель исполкома райсовета тов. ИБАБИКО
Заготовлено семян Зерновых 106 проц. Картофеля 86 проц. Многолетних трав 3 проц.	Заготовлено семян Зерновых 104 проц. Картофеля 75 проц. Многолетних трав 100 проц.
Отремонтировано тракторов 75 проц. Вывезено навоза 73 проц.	Отремонтировано тракторов 60 проц. Вывезено навоза 68 проц.

НА проверке соревнующиеся районы. Развитие картофельно-овощной базы для них имеет особое значение. Между тем, как показывает проверка, в обоих районах до сих пор не завершена еще засыпка семенами картофеля.

Отстают районы и с ремонтом тракторов. Причины, в частности в Белоярке, как показала только что закончившаяся районная партийная конференция, отсутствие массово-политической работы с людьми. Секретарь партийной организации Белоярской МТС тов. Панинцев буквально бездействует. Соревнование среди ремонтников не организовано.

Отстают производящие районы и с вывозкой навоза на поля. Несмотря на постановление областного комитета партии и исполкома области, которые дали конкретные задания для каждого района, темпы вывозки навоза не по вылись. В Белоярском районе, например, вместо 16 тысяч возов за последний декаду вывезено всего лишь 11,5 тысячи. Кроме партии и исполком области обязали руководителей Белоярского района поставить, да вывозку навоза на этой работе.

Время не ждёт. Весна уже близка. Необходимо по боевому встретиться четверту военную весну. К этому обязывает нас священная клятва уральцев вождю, к этому обязывает нас исторический приказ товарища Сталина о XXVII годовщине Красной Армии.



Рис. Г. Ляхина.

### Досрочно выполнен квартальный план

Беседа с начальником участка Красногвардейского рудника лауреатом Сталинской премии И. П. Якимичем

Наступил март — месяц, решающий исход борьбы за выполнение плана первого квартала. Каждый труженник Сталинского Урала, естественно, спрашивает себя: все ли он сделал в первые месяцы нынешнего года для выполнения своей клятвы вождю.

Горняки участка, которым и руководит, могут с удовлетворением заявить, что они идут в ногу с Красной Армией и поддерживают ее наступательную мощь тоннами сверхпланового руды.

В лицевом счете коллектива моего участка на сегодня уже записано 800 тонн руды, выданной на-гора сверх плана в фонд победы. Следовательно, можно смело сказать, что обязательство — добыть в первом квартале тысячу тонн руды сверх плана — будет выполнен.

Вторая половина февраля была для меня, как командира производства, новым испытанием сил. До 16 февраля я руководил 6 участком, который значительно перевыполнил план. Подхватывая почин Егора Агаркова, я своему участку переориентировал его на добычу и отапку нижнего горизонта. Благодаря этому вышло больше три сменных начальника, один маршейвер, 16 рабочих. Один из присоединенных участков систематически отставал, выполнял план только на 63 процента. Я сосредоточил внимание на этом участке, позаботился о том, чтобы бурьнички были обеспечены работой и сумели применить методы многоперфораторного и многозабойного бурения. В результате показатели стали лучше. К концу февраля на этом участке люди выполнили план на 101—106 процентов.

Приказ товарища Сталина вызвал среди горняков новый трудовой подъем. Михаил Коваленко — передовой бурьничек — после обсуждения приказа спустился в шахту и, работая на трех перфораторах, выполнил 4 нормы. Знающий бурьничек Худя Гумаров вместе со своим напарником Рахматуллиним показывают образцы настоящей тяжелой работы на проходе штрека и выполняют задание на 177 процентов. Больше полтора норм руды выдает на-гора бурьничек Андрей Мозилев. Еще выше показатели у бурьничков Петра Климова и Афанасия Незамаева. Отлично трудится Петр Ежов и многие другие.

Первыми февральский план досрочно выполнили смежи Василий Иванович и Семён Гилева. Только одна смежа Василий Иванович добыла сверх месячного плана более 400 тонн руды.

В новом месяце, решающий квартальный программу, мы выступаем уверенно. Производственный тыл обеспечен. Месячный план горно-шахтальный работы по всему объединению участка был выполнен еще в конце второй декады. Есть, следовательно, возможность работать быстрыми темпами. На приказ вождя мы ответим достойными делами, дадим сверхквартальный программы по менее тысячи тонн руды.

Ведомым вручаются переходящие красные знамена исполкома областного совета. Колхозу имени Куйбышева, Талицкого района, звание передается из сельхозартели «1 мая», Красноуральского района, а колхозу «2-я пятилетка», из сельхозартели имени Кирова, Серовского района.

Отмечена хорошая работа по развитию животноводства в прошлом году и в начале этого года в колхозах: имени Сталина, Камышинского района, «Воскресный труд», Пензенского района, имени 1 мая, Башкирского района, имени Кирова, Серовского района, «Победа», Ижевского района, «Герой труда», Туринского района, «Победа», Нижне-Тагильского района и «Ураль», Камского района.

### С НОВЫМ ПОДЕМОМ

В эти дни по строительству Средне-Уральской ГЭС растущее оживление. Товарищ Сталин в приветственной телеграмме поздравил коллектив Стурростроя с успешным завершением строительства и обеспечен на полную мощьность еще одной крупнейшей электростанции Советского Союза.

Состоялся многолюдный митинг. Выступавшие гг. Гранин, Карпенко, Лоськин, Павлутино и другие рассказали о том, как в трудовых условиях военного времени строилась Сталинская, и какой самоотверженно трудились рабочие, инженеры и техники.

После митинга люди с новым подъемом влезали за работу. Они обещали закончить монтаж нового котла и достроить его в эксплуатацию на 15 дней раньше срока. Коллектив дал слово снизить расходы: угля на 1500 тонн и электроэнергии — на миллион киловатт-часов.

### СОБРАНИЕ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

27 февраля в помещении Драматического театра состоялось собрание интеллигенции Ленинского района Свердловского. В первоначальном зале собралось около 1200 инженеров и техников завод, учителей школ, преподавателей вузов и техникумов, работников медицинского труда, деятелей науки, литературы и искусства.

Доклад «О задачах интеллигенции по выполнению клятвы уральцев товарищу Сталину» сделал секретарь Ленинского райкома ВКП(б) тов. Г. Николаев.

Затем выступили главный конструктор завода тов. Урмаев, главный геолог Геологуправления тов. Пронин, директор станции переработки крови, кандидат медицинских наук тов. Сахаров, зав. литературной частью драмтеатра тов. Федькин, директор Горного института профессор-доктор технических наук тов. Оглобин, учительница-орденоноситель тов. Симонова, директор Института восстановительной хирургии профессор доктор медицинских наук тов. Биданов.

Под бурные аплодисменты зав. арт. РСФСР Токмаев зачитала текст приветственной телеграммы организатору и вдохновителю побед советского народа — великому Сталину.

### ПОЗДРАВЛЕНИЯ ТОВАРИЩУ И. В. СТАЛИНУ ОТ ИНОСТРАННЫХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ ПО СЛУЧАЮ XXVII ГОДОВЩИНЫ КРАСНОЙ АРМИИ

На имя товарища И. В. Сталина по случаю 27-й годовщины Красной Армии поступила поздравления от: премьер-министра Южно-Африканского Союза фельдмаршала Смита, главкомандующего чехословацкими вооруженными силами Сергея Нигр, Председателя прав-

ительства Ирана Мортаза Баят, премьер-министра Канады В. Л. Макгензи Кинг, премьер-министра Бельгии Ван Аерер, председателя Совета Министров Италии Бономи, премьер-министра Венгрии Миклош, Г. Л. Стилсона (от имени военного министерства США), военного

министра Болгарии генерал-лейтенанта Дамиды Велчева, Маршала Сымлаевского (по поручению Президиума Варшавской Рады Народовой), от Мао Цзе Дун и Чану-де (Китай).

(ТАСС).

### В Старицком СССР

ОБ УВЕЧЕНИИ ПАМЯТИ ПИСАТЕЛЯ АЛЕКСЕЯ НИКОЛАЕВИЧА ТОЛСТОГО

Совет Народных Комиссаров Союза постановил:

1. Соорудить в г. Москве памятник писателю Алексею Николаевичу Толстому.
2. Установить мемориальную доску на доме № 2 по Спирidonовскому улице в г. Москве, где жил А. Н. Толстой.
3. Переименовать Спирidonовскую улицу в г. Москве в улицу Алексея Толстого.
4. Поручить ОГПУ В. РСФСР издать в течение 1945—1946 гг. полное собрание сочинений А. Н. Толстого.
5. Установить следующие стипендии имени А. Н. Толстого:

а) в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова — 2 стипендии по 400 рублей каждая для студентов филологического факультета;

б) в Литературном институте Союза советских писателей СССР — 2 стипендии по 400 рублей каждая для студентов.

27 февраля в Кремле Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Французской республики ген. Ж. Катру, вручившего ему верительные грамоты.

Ген. Ж. Катру сопровождал Советник Посольства г-н Ш. Шарпантье. Начальник Финансового Военной Миссии в СССР див. генерал Э. Петт, 1-й Секретарь Посольства г-н Э. де Барбонье и другие члены Посольства, которые были представлены М. И. Калинину Послом.

2—3 марта 1945 года, в 7 час. веч., в помещении Госфильмофонии состоится собрание комсомольского актива гор. Свердловска с участием первых секретарей горкомов и райкомов ВЛКСМ области.

Повестка дня: ИТОГИ XIII ПЛЕНУМА ЦК ВЛКСМ.

Докладчик секретарь обкома ВЛКСМ Н. Семухин.

СВЕРДЛОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ.



